



相关新闻

电竞“入亚申奥” 深度融入体育世界

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张頔

东京奥运推迟、各大赛事停摆、逐步空场复赛……受今年新冠肺炎疫情影响，全球体育行业遭遇重创。逆境之中，电子竞技凭借“在线”优势，成为体育界的一抹亮色。几年前，人们还在探讨“电竞算不算体育”，而今，“如何深度接轨电竞”已成为体育界的热门课题。

简单来说，电子竞技运动是利用电脑作为载体，进行人与人之间的对抗运动。电子竞技运动有两个基本特征：电子和竞技。“电子”是指其方式和手段，任何一项体育运动都需要相应的器材和场地，电子竞技就是借助信息技术为各种软硬件以及由其营造的环境来进行，这类似于传统体育项目中的器材和场地，也是电子竞技与传统体育运动的不同之处。“竞技”指的是体育的本质特性，即对抗。作为一个体育项目，对抗是最基本的特征。电子竞技运动有多种分类和项目，但共同核心一定是对抗、比赛。

通过电子竞技运动，不仅能锻炼参与者的思维能力，还能提升参与者的四肢协调能力和意志力，培养团队精神。电子竞技运动虽然是在信息化环境中进行的，但要遵循统一的比赛规则，保证绝对公平的对抗。如同象棋、围棋等棋艺类非电子比赛一样，电子竞技也正培养出越来越多的职业选手。

就电子竞技的体育内涵来说，其追求卓越、超越自我的精神与传统体育项目的精神是一致的。随着互联网的普及、信息技术的飞速发展，孕育诞生了许多新的运动项目、运动方式，电子竞技正是其重要体现，特别是其概念和内涵的不断发展，对丰富和发展体育运动项目、拓展体育精神有其独特作用。

早在2003年，电子竞技就被国家体育总局正式确定为第99个体育运动项目。随着科技不断发展，电子竞技也已经发展了十多年，随着行业的规范化，电子竞技已经成为现代人与人之间的竞技运动之一，展现出丰富的体育精神。

在体育运动范畴内，由于电子竞技的竞赛性特点与传统体育相似，而且也大量吸收了传统体育竞赛的原则、比赛方式方法、各种成功经验及奥林匹克的公正公平体育精神。2017年10月，国际奥委会在第六届峰会上宣布，同意将电子竞技视为一项“体育活动”。

获得了“体育活动”的国际认可后，电子竞技迎来前所未有的发展机遇。2018年8月，电子竞技以表演赛的形式首次被纳入亚运会体系，中国代表队在雅加达以2金1银的成绩完美收官。此外，在即将到来的2022年杭州亚运会上，电子竞技将成为正式比赛项目，电竞选手也将获得更多为国争光的机会。

在电竞与体育的互动之下，电竞项目进入奥运会的话题也一再引发热议。根据《2020年全球电竞运动行业发展报告》的调查，中国电竞用户最支持电竞入奥，有61%的用户认为电子竞技应该进入奥运会，仅有3%持反对态度。亚奥理事会终身名誉副主席、国际电子竞技联合会副主席魏纪中认为，电竞进入奥运会“是迟早的事”。“这是一个时机问题，现在的趋势是，电竞已经开始在多个国家和地区的一些运动会中成为比赛项目。”



电竞现场，比赛正在进行中。赛事方提供

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张頔

赛事+教育+产业 山东电竞版图正扩张

“好球！漂亮！”每当足球被射入球门取得得分，观战的队员都会爆发出一阵欢呼，他们统一身着橙色队服，屏息凝神地关注着比赛走向，时不时地给场上队员加油鼓劲。这并非一场现实中的足球赛，而是足球电竞的比赛现场。

今年受疫情影响，很多传统体育赛事和盛会纷纷按下“暂停键”。然而作为“线上运动”的代表，电竞这项新兴的体育项目，却在逆境中迸发出旺盛的生命力。《2020全球电竞运动行业发展报告》显示，今年疫情期间，宅家生活带来充裕的空闲时间，我国预计新增2600万电竞用户，全年中国电竞用户预计将达4亿，同比提升14.3%。巨大的用户基础也带动电竞产业迅速发展。《2020年1—6月中国游戏产业报告》显示，今年上半年，我国实现电子竞技游戏营销收入719.36亿元，同比增长54.69%。

电竞人才的培养是电子竞技产业发展的关键，山东不仅有鲁能泰山SC这样优秀的战队，在人才培养方面，也走在全国前列。2019年3月，山东体育学院获教育部正式批准成为首批设立电子竞技运动与管理本科专业的普通高等院校，并于同年招生，是目前全国唯一一个已投入实际教学阶段的电竞本科专业。

作为电竞教育的开拓者，在本次电竞节上，腾讯电竞FIFA品类、山东体育学院、蓝海电竞还进行了三方签约，将围绕电竞教育、数字体育等方面构建电竞+体育+产业+教育新模式的电竞新思路，丰富体育足球文化，让电竞与传统体育实现真正融合。

“电竞选手只是电竞行业的一个组成部分，近年来，电竞行业诞生了很多新职业，行业总体人才缺口很大，产业发展也有很大的空间。”邦尼集团董事长董新建介绍，从电竞专业毕业的本科生，未来不一定全部从事电竞行业。通过电竞专业培养出的手眼协调能力、精准操控能力，可以让他们很容易地转到一些人机协同的工作岗位，比如无人机操控员。

和通信技术相伴相生 电竞产业并非只是蓝图

作为山东电竞行业的领军企业，邦尼集团旗下15000平方米蓝海领航国际电子竞技基地，引进电竞国际赛事、打造网红带货直播基地和直播平台，目前已经签约8000人，吸引相关上下游企业20余家进驻，致力于成为省内首个具备完整电竞产业链的专业电竞产业基地、生态体系。

电竞产业的发展并非只是蓝图，韩国已经给出了很好的示范。从

比赛刚刚开场，身着鲁能配色球衣的梅西在门前小角度射门，球进啦——尽管梅西本人声称要留在巴塞罗那，但这并不影响他在虚拟的电竞赛场上自由驰骋。作为中国济南·蓝海领航第一届电竞节的重头活动，腾讯2020年FIFA Online4职业联赛S7赛季总决赛于9月5日、6日在济南举行，将梅西“派上场”的鲁能泰山SC电竞战队最终获得冠军，让人感受到电竞的体育魅力与产业前景。

电竞产业发展迅猛

- 今年疫情期间，我国预计新增2600万电竞用户

- 全年中国电竞用户预计将达4亿，同比提升14.3%

- 今年上半年，我国实现电子竞技游戏营销收入719.36亿元，同比增长54.69%

- 中国在2019年已超过韩国及美国，成为全球第一大电竞市场，未来五年复合年增长率将达到14.4%

最初将星际争霸从游戏上升到竞技的高度开始，韩国的电子竞技产业就扶摇直上，最终成为与汽车、钢铁等产业并列的国民经济支柱之一，每年带来数十亿美元的经济收益。

在中国，电子竞技还处在一个快速发展的阶段，自从国家定义电子竞技为体育项目之后，行业环境变得越来越好。“电竞属于信息产业的大范畴，可以拓展到上下游的很多细分行业。”董新建认为，电子竞技可以把多方资源整合，包括游戏研发、网络平台构建、电竞综合服务平台、网络和电视直播、赞助企业，再到IT行业等都密切相关，是一个多元融合发展、多方受益并且和新基建密切相关的产业。

曾经在邮电系统工作过的董新建以通信与电竞在产业上的相互促进作了举例说明：通信技术和电子竞技一直相伴相生、融合发展，每一代通信技术的变革都为游戏和电竞产业带来巨大的推动力。4G时代对电子竞技产业的发展便起到了重要的作用，多款国民级移动游戏由此得到了广泛传播，电竞直播也因此繁荣。随着5G与虚拟现实(AR)、人工智能(AI)等技术的融合应用，将为电竞带来令人惊叹的表现形式和巨大的产业空间。

文体旅融合发展 多地争相布局电竞产业

在庞大的电竞用户基数下，中国电竞已进入用户情感培养、商业价值开发和细分市场运营的阶段。据预测，中国今年将超过北美，贡献全球电竞市场最大份额收入，占全球总收入的35%，电竞正成为国内城市争相布局的产业板块。

海南省最早把推动电竞产业发展作为促进新兴文化体育消费的一项重要内容，去年就发布了支持电竞产业发展的“海六条”，在资金、人才、税收、免签、赛事审批和转播上逐步完善和推出相应支持政策。这样的系列政策让电竞与城市的结合从过去的单点合作变得广泛而系统。一方面电竞有了最好的承载场地，有良好的产业落地政策，可以吸引很多当地有实力有意愿投入电竞的合作伙伴；另一方面，电竞给城市带来年轻群体的聚集，新兴产业的聚落，最终使得电竞与城市相互成就，实现电竞产业发展的良性循环。

坐拥各种优质资源的京沪也在发力电竞产业。北京提出发力建设“网络游戏之都”，举行了“电竞北京2020”系列活动，其中8月16日晚落幕的王者荣耀世界冠军杯总决赛，2000张门票8分钟内告罄、线上平台直播观赛达3.5亿人次。今年7月，上海浦东新区宣布落户30个重点电竞项目，涵盖了从场馆、赛事到企业的各个产业门类，预计带动区域电竞游戏产业新增百亿元营收。

在这方面，济南也不甘人后。作为中国软件名城，济南拥有良好的网络技术和产业生态优势，全市大数据与新一代信息技术产业规模达3600亿元，这为之后电竞产业的发展提供了极速网络体验和技术保障。济南市也提出将以此次电竞节为契机，进一步加强政策扶持和产业引导，搭建多层次电竞赛事体系，推动游戏研发、电竞教育、精品赛事、电竞直播、电竞文创全产业链发展，加快打造“电竞产业之都”。

济南市体育总会秘书处处长周启介绍，济南将不断引进电子竞技项目，丰富赛事结构。在此基础上，以赛事为支点，推动相关产业招商，完善配套资源，并逐步建成一个集赛事活动、运营管理、产品研发、游戏体验、人才培训于一体的电竞产业生态圈。

处在风口中的电竞行业，随着IP化发展加速，越来越契合文旅融合的发展方向。比如本次在济南举办的总决赛的FIFA Online4职业联赛，未来就可以和这座体育名城有更紧密的文旅合作。首先可以从历史出发，利用“蹴鞠”概念，对接传统文化，打造系列文创。其次，将“足球+电竞+音乐”融为一体，打造济南足球电竞狂欢节。此外，借助鲁能泰山SC电竞战队的本土优势，举办球星线下见面会，与粉丝同场电竞。